

- روزنامہ الفضل رپورٹ -

مورخہ ۱۴ ستمبر ۱۹۶۱ء

مذہب اور ریاست کے متعلق ٹائمنی کا نظریہ

مشرقی ٹائمنی نے زمانہ عصا میں تاریخ عالم کے سچے عالم خیال کئے جاتے ہیں۔ خاص کر مذہب کے متعلق آپ کا مطلب نہ بہت عمیق اور وسیع ہے۔ آپ کے آریخ عالم کے سر پہلو پر غور و خوض کا نتیجہ ہے کہ آپ مذہب کی تاریخ پر نہایت گہری نظر رکھتے ہیں اور آپ واقعی بعض صحیح نتائج پر پہنچتے ہیں دوسرے مغربی دانشمندیوں سے بہت آگے ہیں۔ آپ کے مضامین اور تقریروں میں متداول مذہب کے متعلق جو مصلوات ہوتی ہیں وہ نہایت ہنر مند ہوتی ہیں۔ اور مذہب کے اثرات باہمی مقابلہ سے آپ جو نظریات اخذ کرتے ہیں وہ دنیا کے نئے راہ نمائی کا کام دے سکتے ہیں۔ آپ نے منظم مذہب عالم کے تقابلی مطالعہ سے مفید مضامین شائع کئے ہیں حال ہی میں آپ کا ایک مضمون ان مضمون انگریزی روزنامہ پاکستان انٹرنیٹ پر شائع ہوا ہے جس میں آپ نے مختلف مذاہب منظم مذہب کی حال اور مستقبل میں افادیت کے متعلق اپنی گہری نظر کا تجربہ پیش کیا ہے اور آپ نے ان مذاہب کے متعلق بعض نقطہ نظر پیش کیے ہیں۔ اور ثابت کیے کہ انسان موجودہ ذہنیت کے ارتقا کے تعلق میں صرف اسلام ہی ایک ایسا مذہب ہے جو بہرہ و جود عالمگیر حیثیت رکھتا ہے۔ اور موجودہ ذہنیت کے تقاضوں کو پورا کر سکتا ہے۔ ہم اس مضمون کا ترجمہ الفضل میں کسی دوسری جگہ شائع کر رہے ہیں۔ اس لئے یہاں زیادہ تفصیل کی ضرورت نہیں۔ ہم نے جو قول اٹھا ہے اس کا مدعا صرف ایک بات کو پیش کرنے ہے جو مشر ٹائمنی نے مذہب کے متعلق کہی ہے اور یہ دکھانا ہے کہ سیدنا حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جو یہ فرمایا ہے کہ انسان کے اذکار میں تیز تر جو جانیں تھے اور وہ انسان ایسی مخلوقات عقلی سے سرخیز آئی جاتے گا جو پہلے نہیں تھیں مشر ٹائمنی بھی اس کی خیال سے جبکہ ہم ابھی پیش کرنے والے ہیں بڑی معافی سے حضور اقدس علیہ السلام کی تائید ہوتی ہے۔ چنانچہ مشر ٹائمنی نے اپنے مضامین میں مذہب کی انصاف کے متعلق ایک حقیقت بیان کی ہے جو تقریباً ذہنی حقیقت ہے جس کو سیدنا حضرت سید محمد علیہ السلام نے آج سے پندرہ سال پہلے قائم کیا تھا۔ اور جس

بگڑ گئی جو چمن کی ہوا تو کیا ہوگا

وہ دفن میں گئے ڈمگے تو کیا ہوگا
خفا ہمارا خدا ہو گیا تو کیا ہوگا
دوا تو چارہ گرو بے اثر ہوئی سو ہوئی
نہ آسکی جو بیوں پر دعا تو کیا ہوگا
بغیض کس مسیحا تھی زندگی جن کی
وہ لوگ ہر گئے ہم سے جدا تو کیا ہوگا
ہر اک چراغ سے تازہ چراغ جلتے ہیں
کہیں جو بجھ گیا کوئی دیا تو کیا ہوگا
مجھیں جو عروج خلوص کو پہنچیں
جو ہو گئیں وہ زوال آتا تو کیا ہوگا
بجا کہ مٹی سے زرخیز اپنے کھیتوں کی
کو یہ فکر نہ پائی تھی تو کیا ہوگا
یہ تو ہمال بھی ازل چمن ہوں گے
بگڑ گئی جو چمن کی ہوا تو کیا ہوگا
ہمیں تو اب بھی ضرورت ہے ان جوانوں کی
زرخیز مٹی سے یہ بھاری صدا تو کیا ہوگا
چلے گا کام اگر ہم نہیں تو اور سہی
مقام فکر یہ ہے یوں ہوا تو کیا ہوگا

میں درد دل کا فسانہ تو کہہ چکا نا امید
کوئی ہوا نہ مرا ہمنوا تو کیا ہوگا

کی بنیاد پر آپ کی کھڑی کی ہوئی جماعت
تجدید و اصلاح کے اسلام کا کام کر رہی ہے
یہ حقیقت مشر ٹائمنی کے الفاظ میں ہے کہ
"ہر حال واقعی میں مذہب نے ہمیشہ
اپنی قوت اور زور ناکہ کر دی
جب وہ ریاست میں داخل ہوتے ہیں
ہیں۔ اور اس مذہب کا مقصد صحیح
انسان کی انفرادی روح کی داخلی
زندگی میں ہے جب وہ اس حصار
کو سیاسی میدان میں گھس کر ناکہ
کر دیتے ہیں۔ تو ان کی وہ حالت
ہو جاتی ہے۔ جیسی کہ مشنوں کی
قوت بال کاٹنے سے کھو گئی تھی"
دوسرے لفظوں میں اس کا مطلب یہ ہے
کہ مذہب کا تعلق انسان کی روح سے ہے۔
اس لئے جب بھی مذہب بھلے روح کو
اپنی کسے کے سیاسی قوت استعمال کرنا
ہے تو مذہب کی حقیقت گم ہو جاتی ہے اللہ
نے دنیا کے سامنے لا اکرامہ فی الدین
کہہ کر یہ اصول پیش کیے
یہ حقیقت ہمیں اسلام کی تاریخ پر غور
کرنے سے اچھی طرح سمجھ میں آسکتی ہے آغاز
میں سیدنا حضرت محمد رسول اللہ نے اسلام کو
جب پیش کیا۔ تو مسلمان ریاست سے بالکل دور
رہے۔ آپ کی سچی زندگی پر نظر ڈالی جائے۔
تو حاشا معلوم ہوتا ہے کہ اسلام کو ایک علمی
اور عقلی نظریہ کے طور پر پیش کیا گیا تھا جیسا
کہ حقیقتاً اسلام ہے سمجھو۔ یہ بات سب سے
پہلی وحی سے واضح ہوتی ہے۔

خلاق مخلوق الانسان من
علق اقرا وربك الاكرم
الذی علیہ یلقون السلام
الانسان ما لہ لجلو (سورہ بقرہ)
"پڑھو اپنے رب کے نام کے ساتھ جس نے پیدا
کیے یعنی جس نے انسان کو مجھے جوئے ہو
سے پیدا کیا ہے۔ پڑھو اور تیرا رب بہت کرم

سیدنا حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں۔
"وہ دین کیا ہے جس میں جنگ اور جدال کے اور کچھ نہ ہو۔ جہاد کے مسئلہ کو بھی
ان ناواقفوں نے نہیں سمجھا۔ قرآن شریف تو کہتے ہیں لا اکرامہ فی الدین
تو کی اگر جسدی آکر لڑائیاں کرے گا تو اکرامہ فی الدین مانو گا۔ اور قرآن شریف
کے اس حکم کی بجا نہ تھی ہوگی۔ اس کے آنے کی غرض تو یہ ہے کہ اسلام کو لاندہ
کرے یا یہ کہ اس کی توہین کرے۔ اگر دین میں لڑائیاں ہی ضرور ہوتی ہیں۔ تو پھر
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تیرہ برس تک مکہ میں رہ کر کیوں نہ لڑے۔ ہر قسم کی
تکلیف اٹھاتے رہے اور پھر بھی آپ نے ابتدا نہیں کی۔ ہمارا مذہب بے کجی
مسلمان کرنے کے واسطے لڑائیاں ہرگز نہیں کی ہیں۔ بلکہ یہ لڑائیاں خدا تعالیٰ
کا ایک عذاب تھا ان لوگوں کے لئے جنہوں نے آپ کو سخت تکالیف دی تھیں اور
مسلمانوں کا تقرب کیا اور ان کو تمنا کی تھی۔ میں نے ہرگز صحیح نہیں کہا کہ لڑنا
جو اسلام تو قرآن اور ہدایت پیش کرتا ہے وہ صلح اور امن سے کرنا ہے۔ اور دنیا میں
کوئی ایسا مذہب نہیں جو اس دم کی طرح صلح پیدا نہ ہو۔" (مذہب و ملت)

کرنے والا ہے وہ جس نے تم کے ساتھ مل گیا ہے
انسان کو وہ سکھایا جو وہ پہلے نہیں جانتا تھا
اس سے ظاہر ہے کہ اسلام ایک علمی
دین ہے اور علمی دین جہاں کوئی ظلم نہیں
رکھتا۔ اس لئے شروع میں جو تلوار اٹھانے کی
اجازت دی گئی تھی وہ بالکل عالمی چیز تھی
جو نہ دشمنان اسلام کو تلوار سے متنا
چاہتے تھے۔ اور باوجود ہر طرحی آزمائش کے
باز نہیں آتے تھے۔ اس لئے اتنی چارہ بھ
کر تلوار کی اجازت ہوئی تھی۔ لیکن انہوں نے
کہ امتداد زمانہ کے ساتھ تلوار کو اسلام کے
ساتھ ایسا چھڑا دیا ہے کہ حال ایک جہاد کے
مسمیٰ صرف تلوار کا جہاد سمجھے جاتے ہیں۔
اور دنیوی بادشاہ جہاد کے نام پر اپنی دولت
و ثروت کا اعلان تیرہ مرتبے سے آئے ہیں۔
یہاں تک کہ سیدنا حضرت سید محمد علیہ
الصلوٰۃ والسلام نے حقیقت سے پردہ اٹھایا
تو اسلام کے علمبردار اٹھانے والے آپ کے
خلاف اٹھ کھڑے ہوئے۔
(باقی دیکھیں صفحہ ۱)

اسلام اور دورِ حاضر مسائل کے

(ترجمہ از چوہدری ناصر الدین صاحب آربوہ)

۱۳ اگست ۱۹۶۱ء کے پاکستان ٹائمز "لاہور میں دورِ حاضر کے عظیم برطانوی مورخ پروفیسر آرٹور ہائٹن کی ایک فاضلانہ مضمون شائع ہوا تھا جس میں لہزی نے اس امر پر روشنی ڈالی تھی کہ "اسلام دورِ حاضر کے سبب زبردست مطالبہ کا جواب دینے کی پوری اہلیت رکھتا ہے۔" محرم چوہدری ناصر الدین صاحب بی آربوہ نے اس مضمون کا اردو میں ترجمہ کیا ہے جو آفادہ احباب کی عرض سے پاکستان ٹائمز کے شکرگاہ کے ساتھ ذیل میں شائع کیا جا رہا ہے۔

(ادارہ)

مذاہبِ عظیمہ کی ترقی و استحکام کا دارِ اس امر پر ہے کہ وہ اس دور کے انسان کی ایک راہنمائی کرتے ہیں۔ دنیا کے حاضر کے سب سے بڑے مسائل و دو ہیں۔ انسانی برادری میں مساوات کا قیام اور روحانی و مادی مہیا زندگی کی بلندی۔ رجبہ دنیا میں حاصل کے اساس کے یکسر مٹ جانے اور دیہات سے شہروں میں انتقال آبادی کے رجحان کو نظر انداز کرنا مشکل ہے۔ ہمیں اپنے مسائل سے ہمہ برا ہونے کے لئے دیکھنا ہے کہ مذاہبِ عالم اور جدید نظریات ہمارے لئے کونسی مشعل راہنمائی کرتے ہیں۔

اس زمانہ میں مساوات کے مطالبہ کو انسانی مطالبات میں سے مطالبہ نمبر ایک کی حیثیت دی جا رہی ہے۔ اگر لوگوں سے دریافت کیا جائے کہ معاشرے و تمدنی جمہور اور سیاسی مقاصد کے حصول میں وہ کس امر کو ترجیح دیتے ہیں تو اکثر و بیشتر ان کا انتخاب سیاسی مقاصد کا حصول ہوتا ہے۔

آج دنیا کے ہر خطہ پر سیاسی مساوات کا مطالبہ زوروں پر ہے۔ کہیں یہ مطالبہ ہوتا ہے کہ طبقاتی درجہ بندیوں کا قلعہ مٹ گیا جائے تو کہیں رنگ و نسل اور کہیں متمدن و غیر متمدن اقوام کے امتیازات روا رکھنے کے خلاف نفرت اور جنگ جاری ہے۔ یہ صورت حال دراصل گذشتہ صدیوں میں مشرقی اقوام پر مشرقی سامراج کے چھا جانے کا نتیجہ ہے۔

انسانی برادری سے ہر قسم کی امتیازی در بندیوں کا استیصال ایک اہم مسئلہ ہے جو ہندو مذہب اور اسلام کے مستقبل کے لئے خاص اہمیت رکھتا ہے۔ ہندو مت جہاں جمہور و لہذا دی کے سفاکوں میں نسبتاً زیادہ فراخ دلی کا حامل معلوم ہوتا ہے وہاں انسان کے معاشرتی حقوق کی حفاظت کے بارہ میں اسلام سے بری طرح شکست کھا چکا ہے۔ ہندو مت نے نسلی امتیازات روا رکھے کہ اس قسم کی تمدنی و معاشرتی خرابیوں کی بنا رکھ دی ہے جس کے خلاف آج جنوبی امریکہ

کینیڈا، الجزائر اور جنوبی امریکہ کے باشندے نبرد آزما ہیں۔ خود ہندوستان میں بھی ان امتیازات کے خلاف خاصی نفرت پائی جاتی ہے۔ اس تحریک کے بانی مسٹر گاندھی تھے جو ادنیٰ ذات کے فرسودہ نظام کے خلاف جدوجہد کرتے رہے کہ اب بھی بظاہر ہندوستان کی حکومت ان کے نقش قدم پر چل رہی ہے لیکن یہ تحریک ادنیٰ سطح پر ہی جاری ہے کیونکہ اس تحریک کا باخود ہندوستانی ثقافت یا روایات نہیں ہیں بلکہ اس کا سرچشمہ عیسائی اور مغربی تہذیب ہے جو آزاد اور سیاسی آزادی سے ہندوستان پر اثر انداز ہوتی رہی اس کے بالمقابل اسلام ہمیشہ سے انسانی برادری میں مساوات اور اخوت کا علمبردار رہا ہے۔ انقلاب فرانس عدم مساوات کے خلاف ایک زبردست جنگ تھی لیکن اس سے تقریباً ایک ہزار سال پہلے سے اسلام نے انسان کو ان کا بھائی بنائے رکھا۔ اسلامی تعلیم کا طرہ امتیاز ہی یہ امر ہے کہ خدا کے سوا کوئی مخلوق قابلِ سجدہ نہیں۔ اولاد اس کے سامنے کمر سجدہ ہونے والے تمام انسان برابر ہیں۔ اسلام کی یہی تعلیم محبت و اخوت کا سرچشمہ ہے وہ جمہوریت کی طرح یہ نہیں کہتا کہ خدا ایک ہے بلکہ یہ تعلیم دیتا ہے کہ واحد و یگانہ ہونے کے ساتھ ساتھ وہ رحمن و رحیم بھی ہے۔ اسی تعلیم نے مسلمانوں میں جذبہ اخوت کو قائم رکھا ہے جو تمام نسلوں بزرگی کے احساسات پر غالب ہے۔

ہندوستان کے برہمن اور جنوبی امریکہ و جنوبی افریقہ میں آبا و جدیہ فام باشندوں کے طرز عمل کے خلاف کوئی سعید فام مسلمان اس بات کو عار نہیں سمجھتا کہ کسی سیاہ فام مسلمان کو اپنی دامادی میں قبول کرے اور نہ اس بات کو ناپسند کرتا ہے کہ اس کا کوئی سیاہ رنگ بھائی جو کسی اور نسل سے ہو کسی سوسائٹی میں اپنی قابیلیت کی بنا پر زیادہ مشرف نظر آئے۔

عیسائیت نے اس جہت میں کیا یہی ہے یہ سوال غور طلب ہے ہندوستان میں نسلی امتیازات کے خلاف آزادمنش لوگوں کی تحریک

اگر عیسائیوں کی تہذیب کے زیر اثر ہے تو قدرتی طور پر عیسوی مذہب کو اس تعلیم کا حامل ماننا پڑے گا۔ اگر مسلمان خدا کے واحد کے سامنے سجدہ ریز ہونے کے باعث منحرف ہیں تو عیسائیوں کو بھی ایک ہی نجات دہندہ کی مشعل گزاری کی وجہ سے مستحق ہونا چاہیے نظریہ درست ہے لیکن عمل اس کا سا تھا نہیں دے رہا۔

اگر اسلامی معیار کے مطابق بعض مذاہب عیسوی ممالک میں تلاش کرنے کی خواہش ہو تو درمیان کو بیوقوف امر کی ممالک میں ان کی جھلک نظر آئے گی۔ جہاں عیسائیت کا فروغ ہمایا ہے اور پورے عالمی فائین کامیون منسٹری میکسیکو میں *Mexico* کی گنواہی کا مسلمان اسی عیسائی مذہبی رسومات کو سنبھالے ہوئے ہے جو کسی بڑے مذہب کا امتیاز ہے یہ مسجد اپنے اندر ایک ایسے بالا مذہب کی طاقت رکھتا ہے جو طبقاتی کشمکش پر غالب آسکے۔ لیکن اس کے باوجود حال ہی میں ایک نسل نے وہ لہری نسل پر نہایت بہیمانہ ظلم کے بعد فتح حاصل کی ہے۔

Mexico کی گنواہی میکسیکن قوم کی گنواہی اعلیٰ ہے جس کی دنگوں میں ہندوستانی فائین کے خون کی آمیزش ہے۔ اسی طرح انکی عبادت کے مشترک طریقے نے انہیں بھی کویا ہے۔ ایک حکایت کے مطابق وہ کونواری ہسپانوی منسٹری کے بعد پراپی نسل کے ایک ایسے شخص پر ظاہر ہوئی جس نے تازہ تازہ ہینڈل تھا اور ایسی شکل میں ظاہر ہوئی کہ اس کی جلد تانے کا مانند تھی اور لباس کو ٹیس سے بھیجے ہوئے زمانہ تھا۔ ہسپانوی چرچ نے اس منجور کی محنت کو تسلیم کر کے اتحاد و اتفاق کی طرف پیش قدمی کی۔ ہسپانوی اور امریکن چرچ میں جو کچھ اخوت و بودت کی جھلک نظر آتی ہے وہ دراصل اسلامی اثر کا نتیجہ ہے۔

کی ہسپانوی عیسویت سپین میں اسلامی دور کی تاریخ و ثقافت سے متاثر ہوئی ہے؛ بالیہ سمجھو کہ مذہب کا دہشت خزاں دیا جائے۔ حقیقت خواہ کچھ ہی کیوں نہ ہو۔ رومی چرچ

اب غیر مشرقی اقوام سے بہتر سلوک روا رکھنے کا حامی ہے اور چرچ کے دائرہ کار میں انسانی اور اخوت عیسائیوں کو بھی ان کے اپنے ملکوں بلکہ مرکزی انتظامیہ میں بھی زیادہ نظر احترام سے دیکھا جاتا ہے کیونکہ اس طرح چرچ کو زیادہ پائیداری حاصل کرنے کا موقع ملتا ہے۔

پروفیسر گاندھی کی تاریخ اس جہت میں بہت داد و اعزاز ہے خصوصاً شمالی برادریوں جو منسل کارو ہیں ان کی تصویر کشی کرتے ہوئے ان کی جذبات دراصل *Asiatic and African* مذہب کے ان عقاید کا منطقی نتیجہ ہیں کہ کچھ لوگ خدا کی طرف سے حکومت و ترقی کیلئے پیدا کئے گئے ہیں یہ عقیدہ بودیوں کی اس عقیدے کی مانند ہے کہ وہ خدا کی منتخب مخلوق ہیں اور ہندوؤں کے اس عقیدے کے ہم معنی وہ شکل ہے جسے ذریعہ ان پر عیسائیت کے ادنیٰ ادنیٰ ذات کا چھپا لگا دی جاتی ہے۔

کتے، بک، کاتب ہے کہ کوئی شخص اپنے آپ کو نبی نوع انسان پر اس لئے برتر و افضل سمجھے کہ ایک ایسی قوم اور نسل کے باشندے ہیں جو اس قوم سے تفوق رکھتا ہے یا اس کی مادی زبان انگریزی یا ولندیزی ہے حقیقت یہی ہے کہ اس قسم کے فضول و نامرغوب احساسات دنیا میں موجود ہیں اقوام عالم پر غرور کا غبر دراصل انگریزی اور ولندیزی زبان والے لوگوں کا غرور اور با برکت ہے اب چونکہ مغرب کا منسٹری سے عقائد ہر رہا ہے اس لئے رنگ و نسل کے امتیازات کو اس سیاسی کشمکش میں آتش گیر مادہ کی حیثیت حاصل ہے۔

منسٹری شکر ہے کہ اسلام اور ہسپانوی چرچ اپنے آخری نوز کے باعث تمام عالم انسانی کی تعلیم خدمت بخلا دے ہیں اور اگر اس مفہوم میں انہیں کامیابی حاصل ہوگی تو یہ مذہب کو بہت بڑی فتح ہوگی۔

عالمی برادری میں سیاسی مساوات کا مطالبہ ہی عظیم و طینت کو ابھاننے والا ہے رکھنے کے طور پر اس مغربی سیاسی نظریہ کو ان انسانی اور اخوتی ممالک میں زیادہ مقبولیت حاصل ہو رہی ہے جو مغربی ممالک کا جو آثار پہنچنے کے لئے ہندو عیسائیت اور اسلام اور عیسوی تعلیم ہی اتحاد و عالم کا پرچار کرتے ہیں اسے خلا فیہ جذبہ طینت ہی انسانی برادری میں مناسبت قبول نے کامیاب ہے۔

چونکہ اب جدید نسلی ترقی کے باعث فاضلہ کا احساس یکسر دماغوں سے اتر رہا ہے اور دنیا ایک دوسرے کے قریب ہوتی جا رہی ہے اس لئے جذبہ طینت کا فروغ اور اتحاد عالم کی سعی و مختار و توہین ہیں۔

نیشنلزم اور جدید نسلی ترقی زبردست نگرانی کے لئے ایک دوسرے کے سامنے طرف آ رہے ہیں اور انسانی سے یہ چیلنج کی جا سکتی ہے کہ اس جنگ میں جس کا پہلا لڑھاری رہے گا۔ اسی نئے نئے نیشنلزم کا استقبال باوجود اپنے اندر اتنا زور شور رکھنے کے

ہم نے زیادہ تر کسی نظر نہیں آتا۔ نوآبادی
میں امریکہ نظام کا ردیہ سے مستند کام
دستی اول قرار دیا جائیے۔ اب جاں
بے ہے۔ مگر بے بیشنڈم ایسے دشمن
نظام سے کسی قدر زیادہ عمر حاصل کر جائے
لیکن بالآخر اگر اس کا بھی یہی حشر ہوا تو کوئی
تجربہ کیا جاتا نہیں۔

اشتراکیت کے مخالف یہ دھوکہ نہ کھائیے
کہ اشتراکیت کی طرح اشتراکیت کا مستقبل
بھی مٹا دیا گیا ہے۔ اشتراکیت کے خلاف اور
اسلام و عیسوی مذہب کی مانند اشتراکیت
کا نظام اپنے اندر ہی نوحہ انسان کے لئے
ایک پیغام رکھتا ہے جس کا مخفی طب کوئی
خاص طبقہ یا نسل نہیں بلکہ تمام عالم
انسانی ہے۔

اشتراکیت اس نام ذمینی رو کا بھی
ساہوکار ہے جو تمام دنیا کو ایک نظام
میں منسلک کرنے کے جاری ہو چکی ہے اور
جس کا باعث یہ حقیقت ہے کہ اب خاصہ
انسانی زندگی میں وہی اہمیت کو چھوڑے۔
اشتراکیت جو کہ جس مانند اقوام
کو توڑ دیتی یا اپنے اقوام کے دوش بدوش
کھڑے کرنے اور ان کے معیار زندگی کو
بلند کرنے کا وعدہ دیتی ہے۔ اسی لئے
وہ ترقی یافتہ قومیں اسے اپنی پناہ گاہ
سمجھنے لگے ہیں۔ اب تو یہی مجبور ہیں
جن کا ماضی نہایت شاندار اور اوقات کا
حالی رہا ہے۔ لیکن جو مغربی سیاسی جنگوں
میں شکست کھا کر بھی طرح ذلیل و مودعا
ہو چکی ہیں۔

دوسری کو پہلی جنگ عظیم میں جرمن
قوم کے ہاتھوں بہت مودعا ہونا پڑا۔ اس
طرح چین قوم پر جو جہاز حملوں نے
انہیں ایک سو سال پیچھے دھکیل دیا۔
انہیں وہی ترقی کا پہلا قدم اس وقت
پہنچا۔ جب انگریز قوم کے ہاتھوں جنگ
ایرون (Opium) میں
انہیں شکست ناکش ہوئی۔ موجودہ چینی
نسل پر جاپانیوں کے مظالم نے وہی سہی کسر
بھی پوری کر دی۔ ان دونوں قوموں کا
یہی احساس ذلت انہیں اشتراکیت کی
گرد میں ڈالنے کا موجب ہوا۔

مزید برآں اشتراکیت محض مغرب
کے مقابلہ میں ہی اس مانند اقوام کی مدد
نہیں کرتی بلکہ انہیں حصول مقصد کے لئے
کو حاصل راہ پیش کرتی ہے۔ ایک امرانہ
نظام میں بہت محفوظ طے مگر قابل اور
ضعف قومی سے سرشار لوگوں کے ذریعہ جلا
اور نیچے چیز کام یا جا سکتا ہے جو کسی جمہوری
نظام میں ممکن نہیں۔ اس مانند ممالک میں
قابل اور غیر کار لوگوں کی کمی ہی ان کی

ترقی میں مدد دہ رہی ہے۔ جمہوری نظام
نے اس کی کے باعث ان ممالک کو زیادہ
خرابی و درشتت کا شکار بنا کر رکھا۔
اس وجہ سے ایسے ممالک میں جہاں جمہور
ناکام کامیہ دیکھ چکی ہے۔ اشتراکیت کی
طرف طبیعت میلان پایا جاتا ہے اور جو تک
دنیا کا اکثر حصہ کم ترقی یافتہ یا پس ماندہ ہے
اس لئے اشتراکیت کی کامیابی کے امکان
زیادہ ہیں۔

سوال یہ ہے کہ اشتراکیت نے انفرادی
شکون کا کیا سامان پیش کیا ہے۔ عظیم مذہب
کا بیشتر تعلق ہی روحانی تشکیل سے ہے
کیونکہ مذہب ہی انفرادی دکھوں کا واحد
علاج ہے۔ جن کے سامنے سیاسی مساوات
اور مادی ترقیات کے وعدے غیر مستحق
اور کم اہم ہیں۔ پس کیا مذہب ہی اسی ذلت
نہیں ہوگا جس سے اشتراکیت مات کھائیگی
اور جسے موجودہ سرد جنگ میں اشتراکیت
کے خلاف زبردست طاقت حاصل
ہوگی؟

تو فتح تو یہی ہے لیکن ہے یہ بہت
پیچیدہ اور ناقابل فہم مسئلہ مذہب ہی
انفرادی روح کے لئے شکون وطمینان
کا وہ سامان مہیا کرتا ہے جس سے اشتراکیت
خارج ہے اور اسی وجہ سے پیش خبری کے
طریقہ کیا جا سکتا ہے کہ دنیا کے نقشہ سے
اشتراکیت کھانا پیدا ہونا مقدر ہے۔ لیکن
اس کا مرکز پر مطلب نہیں کہ اشتراکیت
اور دوسری مخالف قوتوں میں جنگ کے
دوران مذہب کا استعمال ناقص بخش ہوگا
سابقہ تجربہ ہر ہے کہ جب بھی مذہب
سیاست میں دخل اندازی کی گئی گزشتہ
ذمینی ہوئی تھی۔ مذہب کا دائرہ کار انسانی
روح اور اس کے لوازمات تک محدود ہے
اور جب بھی مذہب نے ایسا بیان چھوڑا
سیاست میں قدم رکھا اس کا وجود بے اثر
و بے نتیجہ ہو گیا۔

مذہب اشتراکیت سے زیادہ دیر پا
معلوم ہوتا ہے۔ لیکن موجودہ دور میں اشتراکیت
کے سیاسی نفوذ و ترقی کو روکنے کے لئے مذہب
کا استعمال مشکل نظر آتا ہے۔ اگر حکومتوں کے
لئے اشتراکیت کو مذہب کے حالات سیاسی
فوقیت حاصل ہوگی۔ تو مذہب کا وجود بھی
خاتم قور ہے گا۔ لیکن اسے غاروں میں چھپ
چھپ کر زور میں پناہ میں ہوگی۔
دور جدید کی نسلی انسانی ذمینی زندگی
کو غیر مادہ پرستوں میں منتقل ہونے
کی طرف راغب ہے۔ اس کے ساتھ ساتھ
جدید ذرائع اور وسائل دنیا کو ایسا
شہر کی شکل دینے جارہے ہیں۔ اور میلان
عمل میں قابل نظام ایک خاندان کی صورت

اختیار کر رہے ہیں۔
دیکھنا یہ ہے کہ معاشرتی انقلاب
معاشرتی نظام و نظریات پر کسی طرح اثر انداز
ہوتا ہے جن پر اس کی بنیاد کا دار و مدار
ہے۔ ذرا مانی طور پر اس مسئلہ کو سمجھنے
کے لئے یہودی مسئلہ مدول جا سکتی ہے
ماہرین یہودیوں کے لئے بلکہ ساری دنیا
کے لئے یہ لمحہ فکریہ ہے کہ آئندہ کیا ردیا
ہونے والا ہے؟ کیا یہودی اسی طرح منتظر
رہیں گے جس طرح وہ چھٹی صدی قبل مسیح سے
دنیا کے مختلف حصوں میں منتشر چلے آتے
ہیں۔ یا فلسطینی مملکت کی صورت میں ۱۹۴۸ء
سے قائم کردہ نظام جاری رکھ سکیں گے؟

یہودی قوم کا اختیار کسی حادثہ کا
نتیجہ نہیں تھا بلکہ اس بلا نماز تخریب خطیہ
زمین میں سیاسی بیداری کا طبعی نتیجہ تھا۔
جرساری دنیا میں پھیلی ہوئی تہذیب و تمدن
کا لہو اور آواز کی بکلا تے۔ واقعات نے
بعد میں جو مشکل اختیار کی ان کا وجود اس
واد کی زرخیز کی سیکڑوں ہزاروں سال
پہلے کا تاریخ میں بھی قائم ہے۔
یہودی قدیم زمانہ سے اب تک منتشر
چلے آتے ہیں۔ لیکن اب صرف یہی قوم اس
حالت میں نہیں بلکہ دنیا کے مختلف حصوں
میں اور بھی کئی اقلیتی قوتیں پھیلے ہوئے ہیں۔
مگر وہ ذرائع آمد و رفت کی فراوانی اور
تمدنی اثرات کے باعث ایک دوسرے
کے قریب ہو چکے ہیں۔ اسی اقوام کثرت
سے دنیا میں موجود ہیں۔

یہودیوں کے بعد پارسی و پشتار کی
تاریخ زمانہ کے لحاظ سے دوسرے نمبر پر ہے
اسی طرح یہاں مسلمانوں اور جن کا
مرکز وستان سے شکار و تبدیلی ہو چکا ہے
امریکن۔ ہندی۔ سکھ اور آریوں اقوام
کا حال ہے۔
کیا یہ ممکن نہ ہوگا کہ مغربینہ شہری
آبادی دیہات میں پھیل کر کاشت کار اور
حاکم وطن سے ہی وابستہ اقوام کی جگہ اپنی
موسل تنظیم کو قائم کر کے ایک معیاری قوم
پیش کریں؟ وہ سوسائٹی پر مشہور تہذیب
پر ہنسا ہو اور جس میں حرکت و رنگ کے
آثار ہیں۔ اسی کی سرشت میں منتظر ہو کر رہنا پڑتا
ہے۔ بحالات کاشت کار اقوام کے موجود وقت کا
ساختہ دینے سے قائم ہوتی ہیں

دنیا نے تہذیب کے اس قدمی گہوارہ
میں عثمانی نظام حکومت نے مختلف قبائل و
ریاستوں میں تقسیم ہونے کے باوجود پورے
صدی عبوی تک ربط باہمی کو اور طور پر
تاکم رکھا کہ ان کی دلچسپی اشتراک عقیدہ
تجربہ نہیں کہ متحدہ دنیا کے معاشرتی نظام کا
نقشہ کھینچ دے۔ اس کا عزم کھٹک ٹھنڈا

عہد حکومت کے نظام میں پائی جاتی ہے
اگرچہ غالب قیاس سے کہ مذاہب
عام مستقبل میں اپنی علیحدہ علیحدہ حیثیتوں کو
قائم رکھنے میں کامیابی حاصل کر سکیں گے۔
لیکن اسی بات کا کوئی توقع نہیں کہ ان کی
علیحدہ علیحدہ جزائیان حدود میں قائم رہ سکیں۔
یہودیوں اور زرتشتیوں کا حال پہلے ہی
غیا ہے۔ دوسرے چاروں پائے چلے
مذاہب کا معاشرتی کچھ اسی قسم کا نظر
آ رہا ہے۔

اگر دنیا اسی بیخ پر چلتی رہی تو انسان
کا آئندہ مذہب وہ نہیں ہوگا جو اس کے
باب دادا نے اختیار کیا تھا۔ اور جو کسی خاص
گھرانے میں پیدا ہونے اور پرورش پانے
کے باعث اسے پرانا پاتا تھا بلکہ پرانے
کو اختیار ہوگا کہ پرورش پکارتے ہی مذہب
کا خود انتخاب کرے خواہ وہ ماں باپ
کے مذہب سے مختلف ہو۔ مغرب میں اب
بھی عیسائی فرقوں میں سے کسی فرقہ یا غیر مذہبی
نظریات کا انتخاب کتنے وقت حق
خود ارادیت کا کثرت استعمال موجود
ہے۔ جن جنوں دنیا کی آبادی چھپتی اور
نفوذ کرتی جائے گی۔ انتخاب مذہب کے
بارہ میں شخصی آزادی کا حق بھی وسعت
پکارتا جائے گا۔ معلوم ہوتا ہے کہ تہذیب
مذہب و نظریات اور فلسفوں کا مقابلہ
کچھ اسی قسم کی شدت اختیار کرنے والا
ہے۔ جس سے عہد عیسوی کی ابتدائی
تین صدیوں میں رومی حکومت کے نقشہ
بجاری آنکھوں کے سلسلے میں چھ جائے گا۔
روم دور کی اس کشمکش کا انجام
بھارے سامنے ہے۔ بھارے وقت میں
جو ڈراما کھیلا جائے گا وہ اس کے
آغاز سے ہی اس کے ذریعہ میں کا مانند
ہو جاتا ہے۔ بہر حال ہم کھنگالی یقینی سے
کہہ سکتے ہیں کہ دنیا میں دو نیا ہونے والے
حالات میں مذہب کو پہلے کی طرح بہت
بڑا کردار پیش کرنا ہے۔ مذہب سے
انسان کی وابستگی یقینی ہے۔ کیونکہ انسان
کے مفکر میں ہی دکھ جھیلنا لکھا ہے؟

درخواست دعا

میرے خاندان محترم چوہدری نعین محمد
صاحب کچھ عرصے سے بیمار ہیں جس کی حالت
بجاری میں چل رہی ہے۔ اور معیاری عہد
عزیز محمد نعین بیمار بنا کر کئی عرصے
کی وجہ سے بیمار ہے۔ تارکین آرام و درگاہ
مسلمہ دعا فرمائیں کہ اسے تھکے انہیں
شفائے کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے آمین
دعوت پوری ہونے ہی چھٹی لگی گی (انپور)

ڈاکٹر محمد انور صاحب مرحوم

از کم محمد صحن صاحب جڑاوالہ

فادرین العقل یہ انوساکی خبر پڑھ چکے ہیں۔ کہ جاعت احمدیہ جڑاوالہ کے امیر محترم ڈاکٹر محمد انور صاحب ۸ مارچ ۱۹۷۱ء کو صبح ۹ بجے اپنے مولائیم کے حضور حاضر ہو گئے۔ آپ کے مقبول ہونے کا ایک ثبوت وہ نظارہ تھا جو آپ کا جنازہ جڑاوالہ پہنچنے پر جاعت جڑاوالہ اور غیر از جاعت دوستوں نے دکھایا۔ وہ ناست لاہور میں ہوئی چنانچہ آپ علاج کے لئے قیام پزیر تھے۔ تقریباً دس بجے صبح آپ کی وفات کی خبر بذریعہ ذمہ داروں سے پہنچی۔ خبریں یہ ذکر تھا کہ جنازہ لاہور سے سید معاویہ روڈ سے لایا گیا جن دوستوں نے چہرہ دیکھنا ہو۔ وہ درود بیچ سبائیں۔ یہ خبر سننے ہی احمدی اور غیر احمدی احباب نے شدت کے ساتھ اس خواہش کا اظہار کیا کہ انور صاحب کو جنازہ جڑاوالہ میں لایا جائے۔ چہرہ دیکھنے کے علاوہ جنازہ بھی یہاں پڑھی جائے۔ غیر از جاعت احباب نے کہا کہ ہم چودہ سال سے آپ کے فیوض سے مستفیض ہوتے رہے ہیں۔ ہمیں چہرہ دیکھنے سے کیوں محروم دکھا جائے یعنی غیر از جاعت دوست تو کسی فیصلہ کا انتظار رکھتے بغیر درود بیچ گئے۔ ہم نے بذریعہ فون چوہدری محمد امجد صاحب جو ڈاکٹر صاحب مرحوم کے بڑے حاضرانہ ہیں اسے لوگوں کی اس خواہش کا ذکر کیا۔ انہوں نے قریباً ساڑھے چار بجے تمام جڑاوالہ میں جنازہ لانے کا پروگرام بنایا یہ اطلاع جلد احباب کو پہنچا دی گئی۔ وقت منقرضہ سے کافی پہلے ہی مسودات لکھے اور بڑے مسجد احمدیہ کے گوردھم ہونے مسجد سے باہر چٹائیوں اور دیرالوں پر دوختوں کے ساتھ تیلے اور مسجیر کے اندر لوگ غیر معمولی طور پر جمع تھے غیر از جاعت بیوہ عورتیں جن کو مرحوم متفقہ ڈاکٹر صاحب سے اتنی مدد ملنا دہشتی تھی کہ گویا وہ ان کی پرورش کے ذمہ دار ہیں۔ سخت پریشان تھیں اور دلزدہ اور روہی ہیں۔ اس مقبولیت کی وجہ ان کا موصاف حسن سوک تھا۔ جس کی چند مثالیں درج ذیل کتاب میں

۱۔ زهد و تقویٰ - میں ڈاکٹر صاحب مرحوم و معقولہ کو ۱۹۲۲ء سے جانتا ہوں

جس ہم دونوں میڈیکل سکول انٹرن میں داخل ہوئے۔ ڈاکٹر صاحب موصوفت تو احمدی تھے یہ مسلم گھر کے کہیں بھی احمدی ہوں۔ بڑی محبت سے مجھے ملے اور ہم نے کوشش کی کہ پوسٹل میں اکٹھی سیٹ لی۔ ڈاکٹر صاحب مرحوم راقم الحروف کو محترم ڈاکٹر علامہ مصطفیٰ صاحب حال ربه قرآن کریم کا ترجمہ پڑھاتے تھے۔ محترم چوہدری عبدالواحد صاحب آت میاں والہ صاحبہ مرحومہ اور محترم ڈاکٹر محمد دین صاحب آت ڈنگلہ سالہ بڑی بھی ترجمہ پڑھاتے رہے۔ محترم ڈاکٹر صاحب مرحوم نے زکیا بیدی کے علاوہ قرآن مجید کثرت سے تلاوت کرتے۔ بلکہ ہر کہہ سننے کو وہ قرآن شریف کے عاشق تھے۔ اب تو ان کا شوق اتنا ترقی کر چکا تھا کہ گھر میں صبح کے وقت تلاوت کے علاوہ مکان میں بھی جب از غت ملتی۔ قرآن کریم کی تلاوت کرتے دہتے۔ بلکہ قرآن مجید کی سورتیں حفظ کرتے کثرت تلاوت سے قرآن کریم اس طرح یاد تھا کہ گویا حافظہ میں -

(۲) پیغام حق پہنچانے کا شوق صاحب علی کے زمانہ میں ہم اچتر کے شہر اور باہر کے باغوں میں نکل جاتے اور لوگوں کو پیغام حق پہنچاتے۔ ڈاکٹر صاحب موصوفت باوجود شوق پسند ہونے کے ہمارے ساتھ جاتے اور خوب حصہ دیتے۔ پریکٹس کے دوران میں بھی آپ اپنے پیغام حق پہنچانے کی پوری کوشش کی رہی لوگوں نے آپ کے ذریعہ ہدایت پائی

(۳) اخفاق فی سبیل اللہ - آپ صومالی تھے شرق سے اللہ تعالیٰ کا حق ادا فرماتے صدقہ دینے کے بہت شائق تھے۔ اگر کھانے کوئی مندر خواہ سن دے تو فوراً کچھ رقم صدقہ میں دے دیتے۔ حیرت لبت کرتے تھے۔ کچھ غریب آدمی اور بیوہ عورتیں اور یتیم آپ سے مستقل امداد پاتے تھے ایک دلچسپ واقعہ یہ ہے کہ ایک غریب اور بیگیا بڑھیا آپ کے پردوس میں رہتی تھی۔ آپ گھر میں آتے اور باہر جاتے وقت اسے کچھ دے دیا کرتے تھے گھر سے بلا ہوا کھانا بھی کبھی کبھی بھیجوا دیا کرتے۔ عید کے دن آپ اپنے اپنی ایک لڑکی سے کہا اس لڑکی کو کھانا بھیجا ہے یا نہیں۔ لڑکی نے کہا جہان میں

اس نے نادراہن ہو گئی ہوں۔ ڈاکٹر صاحب نے فرمایا۔ کیا تمہاری نادراہنگی سے کبھی کا درتق بند کر دیا جائے۔ چنانچہ اسے کھانا بھیجا دیا گیا اس طرح ایک دن آپ نے ایک بچے کو کہا۔ فلاں محتاج کو یہ رقم دے آؤ۔ بچے نے اس محتاج کے متعلق کوئی شکایت بیان کرنی چاہی کہ اس کی امداد نہ کی جائے۔ مگر ڈاکٹر صاحب نے بچے کو سمجھایا اور دہنالا تم خود جا کر اسے رقم دے آؤ۔ غریب اور مسکین بیادوں کو دونی مفت دے دیتے تھے۔

(۴) سلسلہ سے محبت اور سلسلہ کیلئے عشق محبت :- صرف ایک واقعہ درج کرتا ہوں۔ ڈاکٹر صاحب کے ایک عزیز نے سندھ میں کافی ادراہی خریدی۔ کچھ رقمہ صدقہ انجمن احمدیہ قادیان کے مقابلہ میں مفقود بازی سے حاصل کی۔ اس عزیز نے باقی عزیزوں کو کھانا کچھ سندھ میں جا کر ان سے کچھ زمین کے کدواں آباد ہو جائیں۔ انہوں نے تقریباً ایک سو ایکڑ رقمہ مفت ڈاکٹر صاحب کو پیش کیا اور کہا وہاں جا کر پریکٹس بھی کر سکتے ہیں اور پیرامواد کی آمدنی ہوگی بہت بڑی پیشکش تھی۔ مگر مرد مسکین ڈاکٹر صاحب نے زمین بیٹے اور دہائی جانے سے انکار کر دیا۔ کیونکہ اس عزیز نے سلسلہ سے مقابلہ کر کے وہ ادراہی لی تھی۔

(۵) خود داری کا احساس اور خوشنماہی سے نفرت :- جب آپ سرکاری ملازمت میں تھے ایک - ایم - ایل - نے سے جو علاقہ قرا کا بڑا رئیس تھا۔ ڈاکٹر صاحب کو خرابی پیش کی۔ کہ فوراً اس کی والدہ کے علاج کیلئے اس کے گاؤں کو بھیجیں۔ ڈاکٹر صاحب نے یہ موصوفت کر کے کہ اس کی والدہ کی حالت ذری توجہ کے قابل نہیں۔ معمولی قسم کی عیال سے فریاد جانے سے انکار کر دیا اور کہا اس وقت ہسپتال میں سینکڑوں غریب بیمار علاج کے لئے آئے ہیں۔ ان کو چھوڑ کر جانا ظلم ہے آپ آیا تو کسی دوسرے ڈاکٹر کو بلا لیں یا کچھ دیر گھر جائیں تاکہ آمد درینفون کو دیکھ کر گاؤں کو جا سکیں۔ رئیس صاحب آگ بگولہ ہو کر چلے گئے اور جاتے ہی سول جرنل کو شکایت بھیج دی۔ سول جرنل جب تحقیقات کے لئے آئے تو ڈاکٹر صاحب کو حق پر آیا مگر دوستانہ نصیحت کی کہ یہ ایم - ایل - نے حضرات و جاعت پسند ہوتے ہیں۔ ان کا کام کہ چھوڑنا چاہیے۔ ڈاکٹر صاحب موصوفت نے استعفیٰ پیش کر دیا اور کہا مجھ سے تو خوش رہیں موتی نہ ہی غریبوں کی حق تلفی

ہو سکتی ہے۔

(۶) حق کوئی - ڈاکٹر صاحب پچھلے میں کسی کی پردہ کو نہ تھے میرے سامنے کچھ دفعہ آیا ہوا کہ کسی نے عداوت میں پیش کرنے کے لئے سرٹیفکیٹ طلب کیا۔ آپ نے انکار کر دیا اور پریکٹس اور روپے کا خیال نہ کیا۔ خود میں نے ایک دفعہ سرٹیفکیٹ چاہا۔ تو میرے اس پرانے شفیق نے یہ کہہ کر انکار کر دیا۔ آپ کی بیاد ہی آپ کو عداوت میں حاضر ہونے سے معذور نہیں کرتی۔ میرا سبھی کے مجسمہ کی کئی قدر خوبیاں بیان کروں۔ وہ عابد - ذابذ حق گو - خود دار - محیر - غریب توڑ تھیم پوز ہیرواں کا مددگار - نیک خاندان - نیک باپ اور وفادار دوست تھے۔ مقررہ بارہ برس یہاں کے امیر رہے۔ سیکرٹریوں پر سارا بوجھ ڈالنے کی بجائے خود سارا کام کرتے تھے۔ چہرہ بیٹے نماز پڑھاتے۔ قرآن کریم اور کتب حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا خود درس دیتے تھے۔ الزحمن میرے اس محبوب بھائی ہیں ہیست ہیست خوبیاں لکھیں۔ آپ حقیقی احمدی تھے۔ ایشوریا نے بھتی متفرقہ دروہ میں دفن ہونے کا شہرت بخش کر ان کے انجام کو فخر کر دیا۔ خدا تعالیٰ نے دنیاوی نعمتوں سے ایمان کو مالا مال کر رکھا تھا۔ دور لڑکے کا اعلیٰ تعلیم یا فخر اور اعلیٰ ملازمتوں پر فخر نہیں۔ چھوٹے تسمیہ پاتے ہیں۔ اولاد کو دینتے کہنے وقت فرمایا نیک رہنا۔ حلاقت سے ہمیشہ وابستہ رہنا۔ اجا بے اور بزرگان سلسلہ سے درخواست طلب کر اللہ تعالیٰ میرے اس مرحوم بھائی کو اعلیٰ علیتیں میں جگہ دے ہر آن ان کے درجات کو بلند کرتا جائے۔ آمین - عمر وہ محمد صین خان از جڑاوالہ

تعمیر فنڈ انصار اللہ

بقایا رقوم جلد اول کی جائیں۔

محسن انصار اللہ کا تعمیر کے کام کا پہلا دور ختم ہو چکا ہے۔ اس سلسلہ میں کچھ رقم قرض لے کر اخراجات پورے کرنے گئے تھے۔ اگر عہدہ دار ہمت سے کام لیں اور ان کی محاسن کے ذخیرہ بقایا رقوم ہیں۔ صرف وہی ادراک میں لاؤں کہ قرض سے سبکدوش ہو سکتا ہے آپ لوگوں نے پیسے ہر طرح سے تعاون فرمایا ہے اب بھی اس بات کی امید ہے جو رقم تعمیر فنڈ کی جمع ہو جائیگا وہ جلد مرکز میں بھجوا دی جائیں۔ جواک اللہ شہزاد (قائد مال انصار اللہ) کو یہ - (دوہ)

انصار اللہ شوری کیلئے تجاویز اور صدقہ کیلئے مجوزہ اسمائے جلا مطلع فرمائیے قائد عمومی (انصار اللہ مرکز بریل)

روانڈا ارونڈی میں ۱۲ ستمبر کے اقوام متحدہ کی زیر نگرانی عام انتخابات ہو گئے

اس سال کے آخر تک آزادی مل جائے گی۔ کانگو کی طرح فسادات کا اندیشہ

ادزیرا ۱۲ ستمبر - مشرقی افریقہ کی ایک نئی آبادی روانڈا ارونڈی میں اعلان ہوا ہے جس سے ایک عام انتخابات ہوں گے۔ پہلی جنگ عظیم سے اب تک اس نوآبادی کا نظم و نسق بلجیم کے سپرد تھا۔ روانڈا ارونڈی کے لوگ ایک مجلس قانون ساز منتخب کریں گے اور اس کے تحت ہی اس بات کا فیصلہ کریں گے کہ ملک میں بادشاہت رہے یا نہ رہے۔ انتخاب اور استصواب اقوام متحدہ کے مقررہ اصولوں کی زیر نگرانی ہوگا۔ کیونکہ عالمی ادارہ نے ہی اس علاقہ کا نظم و نسق بلجیم کے ہاتھ لیا تھا۔ توقع ہے کہ یہ آزادی سالوں کے آخر تک آزاد ہو جائے گی۔

انتخابی مہموں کے طریق کار نے یہ خطہ پیدا کر دیا ہے کہ نہیں روانڈا ارونڈی میں بھی آزادی کے فرائض کا لنگہ جیسی گڑبڑ پیدا ہو جائے۔ گزشتہ چند مہینوں کے دوران دو قبیلوں کے درمیان جھڑپوں میں قریباً دوسرو افراد ہلاک ہو چکے ہیں، گزشتہ اپریل میں تمام متحدہ کی جنرل اسمبلی نے روانڈا ارونڈی میں بلجیم کے نظریہ و نسق کے طریق کار پر سخت تنقید کی تھی اور حکومت بلجیم سے کہا تھا کہ وہ علاقہ کے میدان دونوں ملکوں کو آزاد کر دے گا کہ جو تجربہ کے پیش نظر حکومت بلجیم نے اس علاقہ کی مخالفت نہیں کی۔ اقوام متحدہ کے مطالبہ کے سلسلہ میں بلجیم کے مثبت طرز عمل کا ایک پلٹ یہ بھی تھا کہ برسوں پہلے خزانہ سے روانڈا ارونڈی پر ڈیڑھ ارب فرانک صرف کرنے پڑتے ہیں۔ انتخابات کے بعد ارونڈی میں خاص تبدیلیوں کی کوئی توقع نہیں ہے۔ اس پر ایجنٹوں کو ہونا چاہیے کہ حکومت ہے۔ شاہ مومبتا ۱۹۱۵ میں تخت نشین ہوئے تھے۔ انہوں نے دانشمندانہ پالیسی اختیار کر لی تھی اور اپنے ملک کو غیر فسادات سے ایک ہی بنے رکھا۔

چونکہ آبادی اکثریت ان پڑھ ہے اس لئے اقوام متحدہ نے فیصلہ کیا کہ بیٹھ پیروں پر ناموں کی بجائے نشان چھاپے جائیں۔ اس پر تمام سیاسی جماعتوں نے حکانے کے نشان کی درخواست کی۔ کیونکہ ان پڑھ باشندے حکانے کو دندن کا مظہر خیال کرتے ہیں لیکن اقوام متحدہ نے صرف مغربی نشان منظور کر لیے۔

ہر انسان کیلئے
ایک ضروری پیغام
بزبان اردو
کارڈ آنے پر مفت
عبداللہ دین سنگھ (دکن)

مغربی ملکوں کے رہنماؤں سے خروشیف کی ملاقات جلد ہوگی

ماسکو سے واپس دہلی پہنچ کر سینڈٹ محفہ کا بیان

نئی دہلی ۱۲ ستمبر - بھارتی وزیر اعظم پنڈت جواہر لال نہرو نے کہا کہ وہ اپنے بھائی اور اظہار کیا کہ روسی وزیر اعظم کینینا خروشیف اور مغربی ممالک کے رہنماؤں کے درمیان خروشیف کی ملاقات ہوگی۔ پنڈت نہرو نے اپنے دورے کے بعد یہاں پہنچ کر اخبار نویسوں سے گفتگو کے دوران یہ اطمینان ظاہر کیا۔

آپ سے دریافت کیا گیا کہ دونوں ممالک کے رہنماؤں کی کب ملاقات ہوگی؟ خروشیف نہرو سے سوچا۔ یہاں پر انہوں نے کہا کہ ملاقات کا کوئی فیصلہ نہیں ہوا ہے لیکن مجھے یقین ہے کہ روسی اور مغربی ممالک کے رہنماؤں میں خروشیف کی ملاقات جلد ہوگی۔

وزیر اعظم نے کہا۔ وزیر اعظم خروشیف صدر کینینا یا وزیر اعظم میر لڈ میکین اس قسم کی ملاقات کے خلاف نہیں ہیں۔ لیکن میں فرانس کے صدر ڈیگال کے بارے میں کچھ نہیں کہہ سکتا۔ پنڈت نہرو نے کہا کہ وزیر اعظم خروشیف نے مجھ سے کہا تھا کہ ہم نے وہاں سے دیکھ کر دیکھ کر حالات میں تبدیلی ہو گئی ہے۔ اگر حالات میں تبدیلی ہو گئی ہے تو میں اپنی تجزیہ بے بزدلانہ طور پر کر سکتا ہوں۔ جب پنڈت نہرو نے وزیر اعظم ملکوں کی بالخصوص فرانس کی دہلی کے بارے میں دریافت کیا تو انہوں نے کہا کہ وہاں کے صدر نکروما ایک ماسکو کے لئے (تھے)۔ انہوں نے جو اب دیکھ کر وزیر اعظم خروشیف سے اس میں کچھ تبدیلی نہیں کہا میں نہیں جانتا کہ وزیر اعظم خروشیف کے ذہن میں اس بارے میں کیا خیال ہے۔ جب نے کہا میں اور صدر نکروما نے ایمل وزیر اعظم خروشیف کے ساتھ اسے کوئی بھی نہیں کیا تھا۔ ہم نے خط سے اس میں کوئی منظور یا مسزود کرنے کے بارے میں کچھ نہیں کہا تھا۔ ہم نے خط لکھ کر دیا تھا۔ آپ نے اس کے لئے ہمارا شکریہ ادا کیا۔

میں نے اس مسئلہ پر کہا۔ کہ خروشیف کے بارے میں کیا سوال کے جواب میں وزیر اعظم نہرو نے کہا میرے خیال میں ہونے کے سلسلے میں ہمارے یہاں اختلافات کا بنیادی سبب شروع کرنا جدید عقلیات سے ہے۔ آپ نے کہا کہ وزیر اعظم ملکوں کی بلڈ اور کانفرنس سے پہلے کاشیت اب عالمی کشیدگی کم ہے لیکن کسی بھی وقت کوئی ایسا واقعہ ہو سکتا ہے جو صورت حال کو سنگین بنا دے۔ پنڈت نہرو نے کہا کہ یہ سبب ہے بلڈ اور کانفرنس میں ایک تیسرا بلڈ۔ تمام ممالک کی کوشش نہیں کی گئی۔ میں شروع سے ہی تیسرا بلڈ کے خلاف ہوں۔ اس کے دوران ہوں۔ اس کے جواب میں بھارتی وزیر اعظم نے کہا کہ میں

میں نے اس مسئلہ پر کہا۔ کہ خروشیف کے بارے میں کیا سوال کے جواب میں وزیر اعظم نہرو نے کہا میرے خیال میں ہونے کے سلسلے میں ہمارے یہاں اختلافات کا بنیادی سبب شروع کرنا جدید عقلیات سے ہے۔ آپ نے کہا کہ وزیر اعظم ملکوں کی بلڈ اور کانفرنس سے پہلے کاشیت اب عالمی کشیدگی کم ہے لیکن کسی بھی وقت کوئی ایسا واقعہ ہو سکتا ہے جو صورت حال کو سنگین بنا دے۔ پنڈت نہرو نے کہا کہ یہ سبب ہے بلڈ اور کانفرنس میں ایک تیسرا بلڈ۔ تمام ممالک کی کوشش نہیں کی گئی۔ میں شروع سے ہی تیسرا بلڈ کے خلاف ہوں۔ اس کے دوران ہوں۔ اس کے جواب میں بھارتی وزیر اعظم نے کہا کہ میں

دعا کے نعم البدل
مکرم ڈاکٹر شریف احمد صاحب
ڈنٹل سرجن جنیوٹ کا چھوٹا پیر عزیز
سینئر احمد صاحب ۵۵۵ میڈیکل کالج
۵ سیکرٹری جنرل ڈنٹل سرجن
دعا عازم کی کوشش سے نعم البدل عطا
فرمائے۔ آمین۔
دوست محمد جوئیہ دارالرحمت رپورٹ

اداسی رکوڈ اموال کو بچھاتی ہے
اور نئی کہ قصوں کرتی ہے

